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”The infinite! No other question has ever moved so profoundly the spirit of man.”
- David Hilbert, 1862 - 1943, German mathematician.

Aufgabe 45 (Stetigkeit des Logarithmus) (2 Punkte)

Sei xn, x ∈ R ∀n ∈ N mit xn, x > 0 sowie (xn) → x für n → ∞. Zeigen Sie, dass dann ebenfalls gilt

log (xn)
n→∞→ log (x).

Hinweis: Betrachten Sie zunächst den Fall x = 1.

Aufgabe 46 (Konvergenz von Reihen I) (1+1+1+1+1+1+1+1=8 Punkte)

Untersuchen Sie nachstehende unendliche Reihen auf Konvergenz und auf absolute Konvergenz
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Aufgabe 47 (Konvergenz von Infima) (2 Punkte)

Gegeben sei eine beschränkte, reelle Zahlenfolge (an)n∈N und bn := inf {am : m ≥ n}. Zeigen Sie

(bn)n∈N konvergiert und es gilt lim
n→∞

bn = lim inf
n→∞

an.

Aufgabe 48 (Konvergenz von Reihen II) (2+2+2=6 Punkte)

Untersuchen Sie, für welche z ∈ C die nachstehende unendliche Reihen konvergieren

(i)

∞∑

k=0

(−1)k

(2k)!
z2k

(ii)
∞∑

k=0

k2zk

(iii)

∞∑

k=0

zk

1 + zk
.

Aufgabe 49 (Abhängigkeit eines Parameters) (2+4*=2(+4) Punkte)

(a) Zeigen Sie, dass die unendliche Reihe

∞∑
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k(log k)α

für α > 1 konvergiert und für α ≤ 1 divergiert.



(b) * Untersuchen Sie, für welche α ∈ R die folgende unendliche Reihe konvergiert
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k=2
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k · log (k) · (log(log k))α .

Mehr Informationen zur Vorlesung und den Übungen finden Sie auf
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